
w w w . F D N . I R

پنجشنبه ۲۵ شهریور ۱۴۰۰   شماره ۳۴۱۳

دانشگاه @ f a r h i k h t e g a n d a i l y

در گزیده‌خوانی این هفته »فرهیختگان« از نشریات دانشجویی کشور می‌خوانید

یات دانشجویی تحولات افغانستان با عینک نشر
 5 نکته کاربردی

برای سوتیترنویسی

گزیده‌خوانی این هفته را با 

شماره هفت نشریه »تلاطم 

دوران« دانشگاه آزاد اسلامی 

واحد علوم و تحقیقاتی شروع 

می‌کنیم که پس از 6شماره 

انتشار با یک طراحی ثابت، 

تغییرات مثبتی در طراحی داشته 

و به جذابیت خود افزوده است، 

هرچند همچنان جای بهبود و 

پیشرفت دارد؛ تغییری که در بسیاری 

از نشریات حس می‌شود و ازقضا این 

تغییرات مصادف شده با تغییر و تحولاتی 

خاص در کشور افغانستان و این شماره 

از نشریه هم از جلد به‌سراغ آن رفته است.

در یادداشتی نسبتا مفصل با عنوان »مروری بر سیاست اتحادیه 

اروپا درقبال تحولات افغانستان«، نویسنده با ذکر مقدمه‌ای 

مختصر به موضوع اصلی یادداشت ورود می‌کند. در ابتدا درباره 

افغانستان این‌طور گفته شده که یکی از پیچیده‌ترین موضوعات 

امنیتی در سطح بین‌المللی بوده که اعضای جامعه جهانی را 

برای دهه‌های متمادی به خود مشغول ساخته و موضوعات و 

مشکلات این کشور همواره معضل و معمایی پیچیده برای بسیاری 

از کشورها و نهادهای درگیر در مسائل مرتبط با افغانستان بوده 

است. در ادامه درباره اهمیت افغانستان برای اروپا این‌طور 

می‌خوانیم: »افغانستان برای اروپا بیش از اینکه حائز اهمیت 

اقتصادی و ژئواکونومیک باشد، از اهمیت امنیتی و ژئوپلیتیک 

برخوردار است. اهمیت امنیتی و ژئوپلیتیک افغانستان برای 

اتحادیه اروپا بر سه محور اساسی متمرکز است. اول؛ تروریسم: 

حملات تروریستی القاعده و داعش از ابتدای قرن جدید تاکنون 

بارها امنیت کشورهای اروپایی را به مخاطره افکنده و جان بسیاری 

از شهروندان اروپایی را گرفته است. دوم؛ مهاجران افغانی: در 

سال ۲۰۱۹، شهروندان افغانستان بیشترین تعداد درخواست 

پناهندگی به کشورهای اتحادیه اروپا را به خود اختصاص داده‌اند. 

این امر تا حد زیادی به‌دلیل افزایش قابل‌توجه تعداد افغان‌های 

فراری از کشور با تشدید درگیری‌ها است. سوم؛ مواد مخدر: 

براساس برآورد دفتر مبارزه با مواد مخدر و جرائم سازمان ملل 

متحد، حدود ۶۰ درصد از هروئین و مورفین قاچاق‌شده از 

افغانستان، به بازارهای خارجی به‌ویژه اتحادیه اروپا منتقل 

می‌شود. بنابراین ثبات و توسعه افغانستان 

تاثیر بسزایی در کاهش صدور تهدیدات 

امنیتی فوق به اروپا، و در سوی مقابل 

افزایش بی‌ثباتی و ناامنی موجب افزایش 

صدور تهدیدات امنیتی فوق به اتحادیه 

اروپا می‌شود.« نویسنده معتقد است 

اروپا درحال حاضر سیاست صبر و 

انتظار را درپیش گرفته، اما به‌زودی 

به‌سمت بازبینی و تطبیق‌پذیری 

سیاست خود در افغانستان 

خواهد رفت و با پذیرفتن 

واقعیت‌ها، سیاست‌هایش 

در راستای »راهبرد جهانی 

2016 اتحادیه اروپا« و »سیاست همسایگی جدید 

اروپایی 2015« و اصول محوری خواهد بود و در چارچوب این 

دو اصل، که به ذکر آن در یادداشت پرداخته شده، حتی این 

آمادگی را دارد که به‌رغم اصول خود، با حاکمیت‌های اقتدارگرا 

و مستبد همکاری کند و به‌طور کلی راهبردهای امنیتی و 

ژئوپلیتیکی جدید اتحادیه اروپا به‌دنبال توانایی جلوگیری از 

اشاعه تهدیدها و مخاطرات خارجی به داخل اتحادیه و توانایی 

ایجاد ثبات در کشورهای محیط پیرامونی و خارجی است که این 

راهبردها به‌دنبال محیط امنیتی به‌شدت متلاطم و بحران‌زده 

سال‌های اخیر اروپا در نتیجه تهدیدها و بحران‌هایی چون 

گسترش تروریسم و افراط‌گرایی، بحران مهاجرت و پناه‌جویی 

و پیامدهایی چون رشد ملی‌گرایی افراطی و برگزیت است که 

اولی ماهیت و دومی موجودیت اتحادیه را به خطر افکنده است. 

این نشریه همچنین یادداشت‌هایی با عنوان »طالبان، اعاده 

امارت اسامی« و »همسایه‌شناسی؛ افغانستان«، یادداشتی 

با عنوان »نومحافظه‌کاری و ریشه‌های حمله به افغانستان و 

عراق« از آریا مکنت از دانشگاه جرج واشنگتن و مصاحبه‌ای با 

مجتبی نوروزی، مدیر گروه مطالعات افپاک پژوهشکده مطالعات 

استراتژیک خاورمیانه، پیرامون مسائل افغانستان دارد. از دیگر 

یادداشت‌های این شماره از نشریه می‌توان به »رویکرد دولت 

سیزدهم در برجام«، »چالش‌های دولت سیزدهم در عرصه 

سیاست خارجه«، »تحکیم خانواده در سیاست‌های کلی و 

قوانین موجود«، »سگ‌گردانی در جامعه ازمنظر حقوقی« و »اصل 

پانزدهم قانون اساسی؛ از نظر تا عمل« اشاره کرد.

تلاطم دوران در این روزهای افغانستان
شماره 40 نشریه »سحر« 

انجمن اسلامی دانشجویان 

مستقل دانشگاه علامه 

طباطبایی، پس از وقفه یا 

استراحتی نسبتا طولانی از 

آخرین شماره منتشرشده خود، 

با ظاهری آشنا، اتفاقات افغانستان 

را محور چاپ جدید خود قرار 

داده؛ دوهفته‌نامه‌ای که زمینه‌ای 

سیاسی، فرهنگی و اجتماعی دارد 

و البته در این شماره هم موضوعات 

فرهنگی و اجتماعی را در دل مطالب 

خود دارد.

این نشریه مصاحبه‌ای با سعدالله زارعی، 

استاد دانشگاه علامه طباطبایی و کارشناس روابط بین‌الملل 

داشته که تیتر »آمریکا، طرف شکست‌خورده جنگ افغانستان 

است« به آن اختصاص پیدا کرده است. در یادداشت دیگری 

با عنوان »شروعی بر پایان آرامش«، سرانجام حضور آمریکا در 

افغانستان، که درواقع همان شروعی بر پایان آرامش بوده، مورد 

بررسی قرار گرفته است. نگارنده یادداشت به آمار ‌200هزار 

کشته، 6میلیون آواره و دو تریلیون دلار خسارت حضور آمریکا 

در افغانستان اشاره می‌کند که تبعات آن تا مدت‌ها دامن‌گیر 

جامعه جهانی خواهد بود و می‌گوید حضور آمریکا در افغانستان 

صرفا نظامی نبوده، بلکه دخالت در حوزه سیاست و اقتصاد، 

مانند تغییر نتیجه انتخابات با کنترل منابع درآمدی هم بوده و 

عقب‌ماندگی زیادی را به افغانستان تحمیل کرده است. در انتها 

نیز تجربه حضور آمریکا و هم‌پیمانانش در افغانستان و شکست 

تاریخی آنها دارای این پیام برای جامعه جهانی شمرده می‌شود 

که تنها دولتی برگرفته از نظرات مختلف و با اتحاد آحاد ملت 

می‌تواند پاسخگوی نیاز کشورهای مختلف باشد؛ همان‌طور که 

تشکیل دولت وفاق ملی در افغانستان و فلسطین به‌جای حضور 

آمریکا و هم‌پیمانانش، راه‌حل مساله خواهد بود.

در یادداشتی دیگر با عنوان »ایران خواستار صلح«، به چگونگی 

رویکرد ایران درقبال تحولات افغانستان پرداخته شده است. 

در این یادداشت، یکی از دلایل غیبت ایران در افغانستان 

این دانسته شده که هیچ‌گاه این کشور از ایران طلب کمک 

نکرده و در این صورت چون طالبان نیز متشکل از گروه‌های 

افغانستانی است، حضور ایران درمقابل 

طالبان کاملا نامشروع شمرده می‌شود 

و نیز سناریوی جدید غرب برای سست 

شدن بنیان‌های اسلامی و افزایش قدرت 

غرب در منطقه جهت مخدوش کردن 

رابطه شیعه و سنی برشمرده می‌شود. 

درباره موضع ایران دربرابر طالبان 

هم‌ چنین می‌خوانیم: »استراتژی 

ایران دربرابر تحولات افغانستان 

باعث شد برخی گمان کنند 

ایران هم‌پیمان طالبان است؛ 

درصورتی‌که این نحوه 

مواجهه ابدا به‌معنای اتحاد 

و دوستی با آنها نیست. اگرچه ایران حامی مردم 

افغانستان است، اما مشخص نشدن موضع آنان و برحق نبودن 

قطعی هیچ‌کدام از طرفین در این مساله، راهی جز صبر برای 

ایران باقی نگذاشت.« تفاوت طالبان و داعش نیز آنجا عنوان 

می‌شود که طالبان صرفا خواستار ایجاد حکومت در افغانستان 

است نه مانند داعش به‌دنبال کشورگشایی و از آنجاکه بدنه 

اصلی آنها را گروه‌های مختلف افغانستانی تشکیل می‌دهند، 

جزء جدایی‌ناپذیر افغانستان به‌شمار می‌رود. درپایان نیز 

رویکرد ایران این‌طور توصیف می‌شود: »درجریان وقایع اخیر، 

ایران رویکردی تحسین‌برانگیز داشت، زیرا به‌جای اعزام نیرو به 

افغانستان و جبهه گرفتن دربرابر طالبان، گروه‌های افغانی را به 

صلح دعوت کرد و در این زمینه آمادگی خود را برای تسهیل و حل 

موضوعات افغانستان ازطریق گفت‌وگو اعلام داشت. باید این 

موضوع را پذیرفت که جنگ، راه‌حل رسیدن افغانستان به امنیت 

و آرامش نیست؛ بلکه باید بین گروه‌های مختلف افغانستانی 

مذاکره صورت گیرد و همه به یک اندازه در سرنوشت سیاسی 

کشور خود سهیم شوند.« از یادداشت‌های دیگر این نشریه نیز 

می‌توان به »انتقال پردردسر«، پیرامون وضعیت مهاجران افغان 

در ایران؛ »از نقاشی‌های انیمیشن تا نقاشی‌های ذهن«، با 

موضوع بررسی تاثیرات انیمیشن بر ساختمان فرهنگ و اقتصاد؛ 

»آه در بساط نیست...!«، با موضوع بررسی کیفی و کمی عملکرد 

صداوسیما در ایام محرم و سایر مراسم‌های سوگواری؛ و »تاراج 

کودکی« با موضوع بررسی ابعاد حقوقی، اجتماعی و روانی 

پدیده کودکان کار مجازی اشاره کرد.

ارزیابی فعالان دانشجو�یی دانشگاه علامه درخصوص افغانستان

سوتیتر بخش‌هایی مهم از متن )اعم از یادداشت، مصاحبه، 

خبر و...( است که به‌صورت متمایز، درکنار یا میان صفحه 

تکرار می‌شود. سوتیتر خلاصه متن نیست؛ تکرار بخشی از 

متن است که معمولا جملاتی قابل‌توجه از آن متن‌ هستند.

طراحی سوتیترها از سایر قسمت‌های مطلب، متفاوت 

است. مثلا سوتیترها معمولا قلم )فونت( متفاوتی دارند. 

اندازه قلم سوتیتر، نوع قالب‌بندی )فرمت( آن، برخورداری 

از کادر و پس‌زمینه متفاوت، از دیگر تفاوت‌های سوتیترها 

با متن اصلی است. همچنین محل قرارگرفتن سوتیترها 

می‌تواند از زمینه‌های اصلی تفاوت باشد.

1- مطالب نیازمند به سوتیتر را بشناسید

مطلب‌های طولانی به سوتیتر نیاز دارند. پس، اگر 

یادداشتی، تنها یک ستون بود، نیاز به سوتیتر ندارد. اما 

مطلب یک‌صفحه‌ای نیاز به حداقل یک سوتیتر دارد. هرچه 

مطلب، طولانی‌تر شود، سوتیترهای بیشتری نیاز است. 

تعداد و طول سوتیترها ممکن است با توجه به طراحی 

گرافیکی دچار تغییراتی شود.

2- با توجه به هدف و کارکرد سوتیتر آن را طراحی کنید

هدف از سوتیتر، ایجاد تنوع در طراحی گرافیکی، پرهیز از 

یکنواختی و مهم‌تر از بقیه، جلب‌توجه خواننده است. تفاوت 

در طراحی، عامل اولیه جلب‌نظر مخاطب در سوتیتر است. 

این قسمت به گرافیست مرتبط است. یعنی گرافیست باید 

بتواند سوتیتر را به‌خوبی طراحی کند تا مخاطب بتواند 

تشخیص بدهد که یک، این بخش، همان سوتیتر است 

)هرچند اصطلاح تخصصی سوتیتر و قواعد و مهارت‌های 

آن را نداند.( دو، این سوتیتر متعلق به کدام مطلب است؟

3- انتخاب محتوا درکنار طراحی مهم است

پس در مرحله اول، به کمک یک طراحی خوب، توجه 

مخاطب به سوتیتر جلب می‌شود. در مرحله دوم، حال که 

توجه مخاطب جلب شده است، می‌خواهید چه محتوایی 

به او ارائه دهید؟ در اینجا نظر نویسنده یادداشت، دبیر 

سرویس و سردبیر حائزاهمیت است؛ چراکه موفقیت یک 

سوتیتر خوب، پس از طراحی، به محتوای آن برمی‌گردد. 

محتوای یک سوتیتر را چگونه باید تنظیم کرد؟ به‌عبارتی 

کدام قسمت از متن را باید برای سوتیتر انتخاب کرد؟ 

چرا؟ برای پاسخ به این سوال باید دانست جلب‌توجه 

خواننده از دو جهت مهم است؛ یک، انتقال ایده اصلی، 

دو، ترغیب به خواندن متن. بنابراین سوتیترها به دو دسته 

تقسیم می‌شوند: الف- سوتیترهایی که حاوی ایده اصلی 

یادداشت )ایده‌ای که این یادداشت را از دیگر یادداشت‌ها 

متمایز می‌کند( هستند. مخاطب در اینجا می‌تواند تصمیم 

بگیرد که متن را بخواند یا نخواند. مزیت این‌گونه سوتیتر 

این است که اگر نخواست متن را بخواند، ایده اصلی متن 

به او منتقل شده است؛ ب- سوتیترهایی که حاوی یک 

ایده جذاب، جنجال‌برانگیز، متفاوت و... هستند و تنها 

برای جلب‌نظر مخاطب برای ترغیب به خواندن متن به 

کار می‌روند. بنابراین سوتیتر، متناسب با هدف نویسنده 

یا دبیران می‌تواند از قسمت مقدمه، متن اصلی و حتی 

نتیجه‌گیری انتخاب شده باشد.

4- به جزئیات و کلیات توجه کنید

سوتیتر می‌تواند یک جمله یا بیشتر )یک پاراگراف( باشد. از 

جهت نقطه‌گذاری در پایان جملات، سوتیترها مثل تیترها 

هستند. یعنی در پایان سوتیترها از قرار دادن علامت نقطه 

پایان جمله‌های خبری اجتناب کنید؛ سه نقطه، علامت 

سوال یا تعجب اشکال ندارد. سوتیترها می‌توانند مورب 

)ایتالیک(، ضخیم )بولد( و حتی زیرخط‌دار )آندرلاین( 

باشند. اندازه قلم سوتیترها نمی‌تواند از اندازه تیتر یک 

بزرگ‌تر باشد. اما ممکن است از تیتر دو یا سایر قسمت‌ها 

بزرگ‌تر باشد.

5- این نکات را هم به خاطر بسپارید

١- تقلید کردن بد است و داشتن خلاقیت، خوب. ۲- هدف 

الگوگیری از نشریات حرفه‌ای، تلاش برای خواندنی‌تر و 

بهتر شدن است. ٣- اقتضائات کار دانشجویی را همیشه 

در نظر داشته باشیم. ۴- طراحی گرافیکی، نوشتن مطلب 

و اصلا همه‌چیز باید در جهت ایده‌ای باشد که قرار است 

منتقل شود.

نشریات دانشجویی سراسر 

کشور نیز پس از تحولات کشور 

افغانستان و پرداختن به آن 

توسط عقاید و افکار مختلف از 

جنبه‌های گوناگون سعی کردند از قافله عقب نمانند و آنها نیز از جهات مختلف، 

موضوعات موجود را مورد بررسی و تحلیل قرار دهند. از این‌جهت، می‌توان فضای 

غالب حاکم بر نشریات دانشجویی در این مدت اخیر را همین تحولات دانست؛ 

کما اینکه موضوعات سیاسی دیگر ازجمله دولت سیزدهم و نیز مسائل فرهنگی 

و اجتماعی موجود در جامعه همچنان نقش خود را در نشریات دانشجویی ایفا 

می‌کنند و به‌نظر نگارنده، رنگ نباخته‌اند و می‌توان ادعا کرد که جدی‌تر هم 

بوده‌اند. ضمنا این هفته داوری بخش دوم و نهایی جشنواره نشریات دانشجویی 

دانشگاه آزاد یعنی قلم هم به پایان رسیده و به‌نظر می‌رسد به‌صورت رسمی 

تا پیش از پایان شهریور اعلام خواهد شد. دعوت می‌کنیم تا با گزیده‌خوانی 

این هفته »فرهیختگان« از نشریات دانشجویی نیز همراه شده و آن را در ادامه 

بخوانید و نظرات خود را درباره آن به اشتراک بگذارید. دانشجویان دانشگاه‌های 

آزاد اسلامی سراسر کشور می‌توانند نشریات منتشرشده خود را جهت استفاده 

در بخش گزیده‌خوانی هفتگی نشریات روزنامه »فرهیختگان«، به ادمین کانال 

نیمکت خبر )nimkat_khabar@( ارسال کنند.

محمد عسگری 
روزنامه‌نگار

گاهنامه فرهنگی، اجتماعی، سیاسی »حیات« بسیج دانشجویی 

دانشگاه تربیت دبیر شهیدرجایی با تیتر »طوفان در مشرق! 

نگاهی به تحولات اخیر افغانستان« و طرح جلد مخصوص به 

این فضا از شماره 116 خود رونمایی کرده است و البته تنها دو 

مطلب و درمجموع سه صفحه در این رابطه دارد. مطالب دیگر 

این نشریه عبارتند از: »اسطوره و حماسه« که به چرایی نیاز ملت‌ها 

به الگویی حماسی پرداخته است؛ »عیار عدل« که به چگونگی 

نقد صحیح و منصفانه پرداخته؛ و نیز »عرفان پنهان« که گذری 

مختصر بر زوایای پنهان انقلاب اسامی و متفکران آن داشته 

است. یکی از مطالب مربوط به تحولات اخیر کشور افغانستان، 

»طالب‌ها در کلاس تاریخ!« است که مروری بر تاریخچه گروه 

طالبان دارد و مطلب دیگر، »قبرستان ابرقدرت‌ها« که نگاهی 

کوتاه به سرانجام جولان بیگانگان در افغانستان می‌اندازد و 

در ادامه بخشی از آن را پیش‌رو 

می‌گذاریم: »وقتی جای خالی 

قدرت در هر نقطه‌ای از جهان 

احساس می‌شود و قدرتی خارج 

می‌شود، می‌توان پنج وضعیت 

را برای آن نقطه متصور شد؛ یکی 

بروز ناامنی و بی‌ثباتی و هرج‌ومرج 

است. وضعیت دوم، به‌وجود آمدن 

یک قدرت جدید به‌عنوان کشوری که 

از فرصت استفاده کرده و این کفایت و 

قدرت را داشته باشد تا اعمال قدرت خود 

را تثبیت کند. سومین حالتی که ممکن 

است به‌وجود آید، رشد و بلوغ سیاسی 

است؛ یعنی کشورهای منطقه به یک رشد 

و بلوغ سیاسی برسند که بتوانند در پرتو 

گفت‌وگوهای سازنده و با هدف رسیدن 

به امنیت و صلح پایدار به همکاری‌های 

دسته‌جمعی دست پیدا کنند. حالت 

چهارم این است که اگر حالت اول، 

دوم و سوم محقق نشد، قدرت بزرگ 

دیگری خارج از منطقه جایگزین 

کشوری شود که خارج شده 

است. وضعیت پنجم که وقوع 

آن از بقیه گزینه‌ها ضعیف‌تر 

است، استقرار نیروهای 

سازمان ملل است و آنچه 

اینجا مورد بحث است این است که آمریکا از منطقه خارج خواهد 

شد یا تنها نیروی نظامی ایالات‌متحده از افغانستان خارج 

می‌شود؟ در هرحال این رفتار قدرت‌های فرامنطقه‌ای موجب 

بروز بحران و تهدید خواهد بود. این خلأ قدرت می‌تواند هم 

فرصت و هم تهدید برای کشورهای منطقه باشد و این به ‌نسبت 

هوشیاری و دقت کشورها بستگی دارد که چه تصمیمی برای 

مردم خود خواهند گرفت. برخی از این تهدیدها را می‌توان به 

این صورت نام برد: خطر ناامنی مرزها و قاچاق، بحران مهاجران 

و مسائل بهداشتی و خدماتی ناشی‌از آن، خطر ناشی‌از بازار 

سلاح و مواد مخدر و چند مورد دیگر. با این‌حال فرصت برقراری 

صلح پایدار و امکان اجرای سیاست‌های نوین در راستای تعامل و 

اتحاد میان مردم و کشورهای منطقه می‌تواند امکان ایجاد صلح 

و ثبات را فراهم کند.«

قبرستان ابرقدرت‌ها

یادداشت

به نشریه علاقه که نداشتم هیچ، نسبت به آن گارد هم داشتم. هیچ‌گاه حتی تصور هم 

نمی‌کردم وارد این عرصه شوم. با خودم می‌گفتم آخه کی الان دیگه نشریه می‌خونه؟! 

اما بالاخره پس از صحبت‌های فراوان با رفیق تشکیلاتی‌ام که تجربه‌ای در این زمینه 

داشت، قانع شدم که وارد این عرصه شوم.

در ابتدای راه با چند مساله مواجه شدم: اسم نشریه چه باشد؟ مخاطب نشریه‌ام کیست؟ 

موضوع و محور اصلی نشریه چه باشد؟ بودجه را از کجا تامین کنم؟ چطور مدیریت کنم 

که کار تشکیلاتی و تیمی باشد نه فردمحور؟ و از این دست سوالات.

درمورد مساله اول دنبال اسمی بودم که کلیشه‌ای نباشد و به‌وفور در میان اسامی 

نشریات دانشگاه‌ها تکرار نشود و به زبان خودمان، خز نباشد! بالاخره نام »میدان علوم« 

را انتخاب کردم.

درباره موضوع اصلی و محوری نشریه خیلی فکر کردم. با توجه به مسئولیت سیاسی‌ام در 

آن زمان، اول به‌سمت این موضوع ذهنم معطوف شد اما بعد از مدتی تامل، دیدم خلأ در 

جای دیگری است. دانشگاه فردوسی، نشریه سیاسی کم ندارد. فکرم به‌سمت نشریاتی 

رفت که همه موضوعات را پوشش می‌دهند، اما باز هم دیدم جای نشریات کشکول در 

دانشگاه‌مان خالی نیست. بالاخره پس از کش‌وقوس‌های فراوان ایده نشریه صنفی که 

بخواهد صدای مطالبات دانشجویی باشد به‌ذهنم رسید؛ نشریه‌ای که موضوع اصلی‌اش 

طرح مسائل صنفی و بیان مشکلات و انتقادها باشد و درکنار آن به موضوعات فرهنگی، 

اجتماعی و ادبی نیز گریزی بزند.

حل مساله جامعه مخاطب نشریه هم با توجه به انتخاب موضوع صنفی برای نشریه کار 

ساده‌ای شد؛ تمام دانشجویان دانشگاه با افکار و سلایق مختلف به‌علاوه مسئولان گرامی 

و همچنین فعالین تشکلی به‌صورت خاص.

با درنظر گرفتن موضوع محوری نشریه و جامعه مخاطب آن ترجیحم این بود که نشریه 

مستقل باشد و صاحب‌امتیاز آن تشکیلاتی خاص نباشد و این تنوع افکار و سلایق در 

میان تیم نویسندگان نشریه نیز وجود داشته باشد.

با توجه به اینکه می‌خواستم نشریه به‌صورت رنگی و با تیراژ بالای هزار نسخه چاپ شود، 

مساله مالی نیز نیاز به برنامه داشت. درمورد راه‌های جذب مالی هم‌فکر کرده بودم؛ بودجه 

دانشگاه، تبلیغات و اسپانسر.

درمورد تعداد صفحات نشریه هم به نتیجه رسیدم که نشریه در ۸ صفحه چاپ شود؛ از 

این جهت که نه آنقدر زیاد باشد که حوصله مخاطب سر برود و نه آنقدر کم باشد که از 

حالت نشریه خارج شود.

اما مهم‌ترین و سخت‌ترین مساله به نظر خودم تیم‌سازی بود. من که مدیریت می‌خواندم 

خوراکم همین کار بود. اصلا دلیل اصلی که قانع شدم وارد عرصه نشریات شوم همین 

بود؛ تجربه مدیریت و تیم‌سازی در عمل.

برای تیم تحریریه نشریه بیشتر به‌دنبال افراد تازه‌کار و پرانرژی بودم، نه افراد پر سابقه و 

مشغله. به‌طور موازی و جداگانه تیمی از خواهران و برادران به‌مرور تشکیل شد.

خیلی اعتقاد به ساختارهای پیچیده برای نشریه نداشتم. صاحب‌امتیاز، مدیرمسئول و 

سردبیر خودم بودم و یک نفر از افراد فعال در میان خواهران را به‌عنوان سردبیر خواهران 

انتخاب کردم. به‌دنبال چیدن ساختار و چارت سنگین نبودم ،چون می‌دانستم باعث 

کند شدن روند کار می‌شود.

دوره مدیریت نشریات و رسانه‌های مکتوب و کارگاه طراحی نشریه را در تابستان گذراندم 

و کار طراحی و ویراستاری نشریه را نیز خودم انجام می‌دادم.

دوست نداشتم همه کارهای نشریه گردن یک ‌نفر باشد؛ برای همین سعی کردم بیشتر از 

مطالب و نوشته‌های اعضا در نشریه استفاده کنم و خودم کمتر بنویسم تا اعضا احساس 

مسئولیت بیشتری داشته باشند.

درطول مدت مسئولیت من، ۱۱ شماره نشریه منتشر شد و خودم تنها دو مطلب نوشتم 

که البته آن دو مطلب سه جایزه گرفت!

یکی از دغدغه‌های اصلی من ادامه راه نشریه بود. بالاخره دوره دانشجویی هر فرد محدود 

است و باید مسئولیت را به دیگران واگذار کند. مدت‌ها به گزینه‌های متعدد برای برعهده 

گرفتن مسئولیت نشریه پس از خودم فکر می‌کردم که خط فکری نشریه را ادامه دهند 

و آن را به رسانه‌ای قدرتمندتر تبدیل کند. معیارها و شاخص‌های زیادی داشتم و آن را با 

افرادی که مدنظرم بودند، تطبیق می‌دادم. شاید پس از چندماه بررسی ذهنی، به گزینه 

مطلوبم رسیدم و خوشبختانه او نیز این مسئولیت را پذیرفت و نشریه میدان علوم با همان 

خط اولیه و البته با ابتکارات و ایده‌های نو راهش را بهتر از قبل ادامه داد.

آدم آرمان‌گرایی هستم و از همان ابتدا به این فکر بودم که حالا که وارد این عرصه می‌شوم 

باید بهترین نشریه دانشگاه‌مان را بسازم و همیشه تصویر ذهنی آن جایگاه را همراه خودم 

داشتم، البته آرمان‌گرایی در ابتدای راه ممکن بود باعث عدم ورودم به این عرصه شود ولی 

با کنترل و تعدیل آن، در ادامه خیلی کمک کرد تا برای هدفم تلاش بیشتری داشته باشم.

خدا را شکر می‌گویم که در جشنواره نشریات دانشگاهی‌مان جوایز متعددی گرفتیم و 

پس از چندسال تلاش و کوشش و در دوره مدیرمسئول بعدی نشریه، عنوان برترین نشریه 

صنفی دانشگاه را کسب کردیم.

امید دارم این راه توسط مسئولان جدید نشریه ادامه یابد و بتواند گرهی از گره‌های 

دانشجویان باز و مشکلی از مشکلات‌شان برطرف کند.

مروری بر یک نشریه دانشجو�یی از ابتدا تا کسب جوایز! محمدصادق اکبری
عضو سابق کمیته ناظر بر نشریات دانشگاه فردوسی مشهد


